

湖北十堰郧阳区发展壮大产业,创造工作岗位,让更多群众——

# 就业不离乡 就近有班上

本报记者 田豆豆

## 一线探民生

清澈的丹江水蜿蜒而过,青山绿水间,位于湖北省十堰市的山区小城郧阳显得整洁而清静。在郧阳区最大的易地搬迁住宅小区青龙泉社区,整齐划一的香菇大棚、气派宏伟的袜业工厂、服务细致的“零工超市”环绕周边,映衬着脱贫户生产生活的崭新面貌。

“自从2019年搬过来,我就到社区边的袜业工厂工作了。从挡车工干到质检员,现在每个月收入有6000元,孩子放学了由工厂派车接回来,安排老师托管。走几步路就能回家,真没想到能过上这样的好日子!”青龙泉社区居民陈鲜说。

郧阳区位于鄂西北,曾是贫困县。近年来,郧阳区大力实施“一户一产业工人”工程,力争用3年时间实现每个家庭至少有一人在企业就业,或依托农业产业化龙头企业稳定增收。“山区青壮年劳动力有外出打工的传统,所以我们工作的重难点是留守人员、脱贫户、下岗失业人员、城镇新增劳动力等,要千方百计让他们在家门口找到活干。”郧阳区委书记胡先平说。

## 车间开到家门口 赚钱顾家两不误

湖北棉伙伴智能纺织科技有限公司的现代化车间里,一排排织袜机高速运转,两三下,一只半成品的袜子就从机器里“吐”了出来。三三两两的挡车工在机器间巡视,发现哪个机器的棉线断了,就赶紧接上,避免机器停工。挡车工大多是女性,一位戴着黑框眼镜、斯斯文文的小伙子在其中十分特别。他叫何超,是青龙泉社区的易地搬迁户之一,原本一直在外地打工,今年2月春节后才决定留在老家找工作。

棉伙伴扩厂招工的消息,给何超带来了希望。“在这里技术培训了一个月,有

## 核心阅读

近年来,湖北省十堰市郧阳区采取多项举措,助力脱贫户等群体在家门口务工。发展特色产业增加工作岗位,摸清就业需求实施精准帮扶,拓宽就业渠道带动群众增收……一系列措施逐步落地,让更多群众就业不离乡,就近有钱赚。

政府补贴,不仅包吃饭,而且第一个月保底工资就有6000元。”家门口工作,省了房租、通勤等费用,他的获得感比在外地打工更强。

袜业是郧阳区脱贫攻坚兜底产业和乡村振兴主导产业之一。近年来,郧阳区大力招商引资,从上海、浙江等沿海省份引进袜业生产及上下游企业26家,形成了完整的产业链。现在,这些袜业企业在郧阳区落地生根。不仅区里建有产业园,一些本地能人也开始创业,在乡镇、村口开设大企业的“卫星厂”、包装车间等。这种劳动密集型产业,让留守妇女、老人在家门口就能找到岗位。全区13个乡镇建立袜业车间14.2万平方米,日产袜子80万双,2021年实现产值15亿元,带动1万农户参与袜业产业加工生产,户均增收2万元以上。

产业兴,就业才能旺。郧阳区制定了《关于支持实体经济发展促进就业帮扶的若干意见》,设立5亿元脱贫人口就业基金,对吸纳脱贫人口就业5%以上的规模以上企业和10%以上的其它经济组织,给予流动资金支持。同时在企业生产经营成本减免、企业重组上市辅导奖励、融资

担保、社保返还等方面给予倾斜。脱贫之后,原来的扶贫产业、扶贫车间不仅没有减少,发展势头更加强劲。

## 特色产业规模化 农民增收渠道多

橄榄林中,72岁的孟万生头戴草帽,麻利地修剪枝条、清理杂草,虽然汗水不停地滴下来,但他却浑身充满干劲。“种上油橄榄,我家的日子越过越好了!”孟万生感慨地说。孟万生是郧阳区杨溪铺镇杨溪铺村村民,一家七口,老伴常年生病,无劳动能力,还要拉扯3个孙子,脱贫致富难度大。自从2018年湖北鑫源油橄榄科技有限公司落户郧阳区,孟万生一家增收有了门路。“家里4亩荒地,流转给公司,一年收入2400元。公司还聘我来打工,加起来我一年能挣3万元。”孟万生说。

“经过反复考察,我们认为郧阳区的地理气候条件适宜种植油橄榄。”湖北鑫源油橄榄科技有限公司董事长朱瑾艳说。公司通过自主研发和校企合作,将油橄榄加工产业链拉长,不仅可以生产橄榄油,还形成了橄榄口服液、橄榄护肤品、橄榄药露等多种深加工产品。短短4年间,鑫源以“企业+基地+合作社+农户”的形式,带动农民种植油橄榄3万多亩,近200个农户从事油橄榄种植,每人每年增收约3万元。

山区有独特的资源优势。郧阳区坚持用工业化理念发展现代农业,扶持龙头企业带活一方产业,带动农民就业。郧阳区新建秦巴扶贫产业园,引进长江医药等63家优质企业落户,盘活困难企业23家,辅导118家企业进军资本市场,带动发展产业基地10万亩,直接或间接提供就业岗位3.2万个。

在龙头企业带动下,木瓜、核桃、中药材等特色产业方兴未艾,成为农民增收的重要渠道。“我们负责给农民提供菌棒、培训技术,农民种出来的香菇可以先在市场

上销售,剩下的我们托底收购。”湖北昌欣香菇产业发展有限公司总经理龚明新说。该公司在郧阳区谭家湾镇建设了食用菌加工产业园,在19个乡镇建设各类菇棚4.9万个。2021年香菇产值4.5亿元,全链条带动就业1万余人,户均增收2万元以上。

## 就业需求摸清楚 持续跟踪快帮扶

戴着护目镜,一板一眼地操控数控车床,28岁的赵延康在老家郧阳区的湖北佳恒科技股份有限公司干起了“老本行”。“真没想到这么快能在家乡找到对口的工作,多亏信息员帮忙。”赵延康说。家住茶店镇长坪村的赵延康,父亲早逝,母亲已改嫁,独自一人顶立门户。过去他一直在广东深圳打工,考虑到爷爷奶奶年迈需要人照顾,他总想着回家乡务工。

今年1月,长坪村村级信息员走访入户时,知道了赵延康的想法,便立刻在“农村劳动力信息系统暨‘一户一产业工人’信息平台”上将他的就业信息由“外出务工”更新为“未就业”状态。赵延康原本就属于系统默认的重点关注人群,郧阳区公共就业和人才服务局工作人员在系统提醒后,马上详细记录了赵延康的技能状况、就业需求,同时在全区各类企业招聘信息中筛选,及时推送适合他的岗位,不到一个星期,赵延康就找到了合适的工作。

据了解,郧阳区按照村不漏户、户不漏人、人不漏项的标准,组织126支驻村帮扶工作队、1.5万名党员干部入户走到,开展劳动力供给侧现状调查,重点关注农村脱贫劳动力、困难职工子女、农民工等5类人群,持续跟踪、及时帮扶。政府各部门在了解区内外企业用工需求的同时搭建“一户一产业工人”供需对接平台,将就业信息精准推送到劳动者手中。2021年郧阳区共提供就业岗位5.5万个,4.1万名群众转化为产业工人。

河北促进家政服务业高质量发展

本报石家庄5月19日电 (记者史自强)河北省日前印发《关于促进家政服务业高质量发展的实施意见》,明确全省家政服务业发展目标。全省规模化家政服务企业(营业面积1000平方米以上、从业人员500人以上)由2021年的32家增加到2025年的80家,每个市分别达到5至10家;家政从业人员由70万人增加到100万人,其中取得职业技能等级证书的从业人员由11.9万人增加到30万人。

根据意见,河北将壮大市场主体,提高从业人员组织化程度。到2025年底,全省员工制家政企业达

到400家以上。实施婴幼儿照护服务试点示范工程,重点支持160家企业(机构)作为省级试点。实施养老服务提质增能工程,改善3万户特困困难老年人居家生活照料条件,提升居家养老服务品质。

同时,河北将强化技能培训,有效提升从业人员职业素养。2022年到2025年底,全省开展各类家政服务培训累计达到20万人次以上。瞄准省外特别是京津冀家政服务细分市场需求,加大培养职业化高端服务人员力度,到2025年底,京冀家政服务员培训输出基地由2021年的66家增加到100家。

## 广州各界助力广西百色创办文秀班

本报广州5月19日电 (记者罗文梓)日前,广东省广州市多家企业向广西壮族自治区百色市教育基金会捐资,用于在百色市创办文秀班。

文秀班的名字来自“时代楷模”“全国脱贫攻坚楷模”黄文秀。2020年5月,百色市委、市政府决定建立“文秀基金”,计划在2025年前完成创办200个文秀班的目标,培养学生1万人。文秀班既有高中班,也有初中班,每个班50名

学生,入读条件均要求品学兼优且家庭经济困难。为了提高办学质量,百色市教育基金会出台了文秀班管理规定,举办“学文秀纪念月”活动,出版《文秀故事集》,鼓励同学们深入了解黄文秀先进事迹。

文秀班创办以来,获得广州社会各界的积极支持。近期,已有广州建筑集团有限公司、广州地铁集团有限公司等11家单位,先后向百色市教育基金会捐赠资金共计1380万元,创办文秀班34个。

## 浙江平阳精准施策办好民生小事

本报杭州5月19日电 (记者方敏)今年以来,浙江省平阳县聚焦“一老一小”等重点群体需求,从农村、社区、重点园区等区域入手,深入推进“共享社·幸福里”建设。截至目前,平阳已打造“共享社·幸福里”示范样板34个,建成老年食堂、妇女儿童综合服务驿站等各类民生小事500多件,让老百姓在“共享社·幸福里”遇见幸福生活。

平阳坚持把群众获得感作为

“共享社·幸福里”建设考核的硬指标,建立资源下沉“供需平衡表”,将80个重点建设单元的民生实际需求与部门计划下沉资源一一比对,提升资源匹配质效。此外,为了强化“共享社·幸福里”的长效机制,平阳推动8800多名在职党员“双报到双服务”,并纳入“共建服务团”,设置文明劝导、健康问诊等10类服务岗,常态化参与小区志愿服务,有效提升“共建共享”实际成效。

本版责编:商 旻 徐 阳 赵 政

# 国网陕西电力发布 2021年服务陕西经济社会发展报告

5月10日,国网陕西省电力有限公司发布《服务陕西经济社会发展报告2021》,这是国网陕西电力公开发布的第11份履责实践报告。

《报告》从企业发展、电力供应、绿色生态、社会和谐四个方面,展示了2021年国网陕西电力积极发挥“大国重器”和顶梁柱作用、为服务陕西高质量发展作出的贡献。



国网陕西电力《服务陕西经济社会发展报告2021》封面

## 助力陕西高质量发展迈出新步伐

2021年8月6日,国家电网有限公司与陕西省人民政府共同出资的国网陕西省电力有限公司挂牌成立,陕西省实现“一张网”融合发展新局面。国网陕西电力充分发挥改革的突破和先导作用,持续延展创新广度与深度。

国网陕西电力深刻认识电力保供的重要性。2021年,陕西电网供电可靠率达99.954%,供电服务品质持续提升,客户获得感切实增强。此外,国网陕西

电力还圆满完成十四运会等重大活动的保电任务,全心全意服务三秦经济社会发展和人民生活。

## 助力陕西青山绿水焕发新生机

国网陕西电力以绿色发展为己任,积极服务陕西新能源发展和能源结构调整。2021年,陕西电网新能源发电装机容量突破2400万千瓦,新能源发电量达311.2亿千瓦时,实现电能替代40.34亿千瓦时,累计建成自有充电站229座、充电桩5232台。国网陕西电力坚持做落实“双碳”目标的引领者、推动者、先行者,

助力描绘陕西绿水青山美丽画卷。

## 为陕西美好生活增添新动能

国网陕西电力始终践行“人民电业为人民”的企业宗旨,积极助力乡村发展,服务社会需求。2021年,有序应对陕西汛情考验,驰援河北、吉林等地疫情防控工作。投入乡村振兴帮扶资金775万元,捐赠“国家电网·小桔灯”公益金210万元,组织开展青年志愿服务活动254次,用实际行动为全省人民美好生活添砖加瓦。

2022年,国网陕西电力将踔厉奋发、笃行不怠,为陕西高质量发展提供坚强电力保障。

数据来源:国网陕西省电力有限公司



国网商洛供电公司员工在洛南县进行电力抢修作业



国网咸阳供电公司员工在渭滨镇留印村为村民的养殖场检查用电设备,确保供电安全稳定



国网西安供电公司员工进行线路巡视维护,保障居民生活用电平稳可靠



国网铜川供电公司员工在花柳种植村开展便民服务



“时代楷模”、国网天津电力员工张黎明与全国劳动模范、国网宝鸡供电公司员工周红娟共同参与十四运会保电任务